

河洛论语

公众声音

学前教育的公益性不容破坏

□月光寒

【新闻背景】近日,我市一家民办幼儿园突然把入园费提高了近一倍,许多带孩子去报名的家长不禁疑惑:民办幼儿园收费怎能说涨就涨?这符合规定吗?这个问题该由哪个部门来监管?好在有关部门闻风而动,收费暴涨的幼儿园已被责令暂停收费。(11日本报A05版)

毋庸讳言,目前的学前教育乱象纷纷,有的幼儿园收费突飞猛进

如房价,有的幼儿园除了普通的学费之外,另辟蹊径,变相涨价,建园费、保育费、书本费、园服费、兴趣班费等收费项目“千树万树梨花开”,令人眼花缭乱望园兴叹——“上幼儿园贵过读大学”。

笔者以为,学前教育出现的诸多问题,其根源无非有三:学前教育公益性的沦丧,有关部门监管的缺失,学前教育投入的不足。

首先,某些幼儿园丢弃了自身应当肩负的社会责任,把学前教育当做一种纯粹的散发着铜臭味儿的

商品,出售给学生家长,以换取高额利润,导致学前教育的公益性沦丧。

其次,有关部门只强调幼儿教育是非义务教育,忽视了幼儿教育的基础性和普及性特点,且对学前教育的乱象,没能采取及时有效的监管措施,致使学前教育完全处于卖方市场,话语权掌握在幼儿园一方,家长们对于高收费也只能是“敢怒不敢言”。

再次,政府对学前教育投入不足,对公立幼儿园投入不足,对民办幼儿园基本没有投入。幼儿园是

要营利的,在没有政府政策支持的情况下,民办幼儿园收取天价费用并不难理解。

教育公平是社会公平的起点,而学前教育又是起点中的原点,政府理应注重学前教育,为民族的未来运筹帷幄。有关部门尽快制定幼儿园收费标准,地方教育、物价部门加强监管。国家应该逐步把学前教育纳入义务教育体系,加大学前教育的投入力度,多兴办公益性的幼儿园,让所有孩子都能受到优质、廉价甚至免费的学前教育。

地质灾害防不胜防,“我们要防上加防”,这句话对全国很多地方来说,具有现实意义。各地应该从舟曲泥石流事件中充分认识到地质灾害的巨大破坏性与危害性,所以,有关部门应立刻行动起来,与民众一起对各类地质灾害隐患进行普查,乃当务之急。

——国土资源部部长徐绍史分析舟曲泥石流成因时强调,“有一句话说地质灾害防不胜防,但我想强调的是我们要防上加防”。《新京报》的社论呼吁:须对全国地质灾害隐患“过筛子”。

一场中雨淋坏大坝可见大坝之烂,但又不得不感谢这场中雨,让这个豆腐渣工程提前暴露。这样严重的工程质量问题,背后必有腐败,哪些单位、哪些人卷入了腐败,需要监管部门马上严查追责。

——一场中雨将黄河公铁两用桥附近两公里的新建大坝冲刷出83处大坑沟壑,如遇洪灾,7个乡镇22万多人的生命和财产会受到严重威胁。《新京报》的评论追问:其中隐藏着多少腐败交易?

圣元公司的强硬,或许自认为产品没有问题,心里有底;不过根据以往经验,也可能是想借此将水搅浑,以诉讼向媒体施压。

——因对“早熟门”相关报道不满,圣元宣言起诉媒体。《新华每日电讯》的评论称,圣元欲证清白不必朝媒体发狠。

遗憾的是,《商业银行服务价格管理办法》把一般商业银行与国有商业银行放在一锅里煮了,没有凸显国有商业银行的特殊身份、垄断地位及社会责任。这大概就是“国有商业银行”的好处:要收费了,亮出其“商业”身份;要政策了,亮出其“国有”身份,左右逢源,双重得利。

——银监会、国家发改委共同起草的《商业银行服务价格管理办法(征求意见稿)》,意在规范商业银行收费行为。《珠江晚报》的评论认为,国有银行收费应当“无授权不可为”。

漫画漫说

“给好人以好报”有何不妥?

□文杰/文 唐春成/图

【新闻背景】成功调解一起民事纠纷记0.1分,奖励10元;提供线索抓获网上逃犯记2分,奖励200元……江苏宿迁公安局推出的治安志愿者积分奖励办法,引起社会争议。(8月12日《新京报》)

争议主要集中在两个方面。支持者认为,“治安志愿者”的大量涌现,有利于改变警力紧张的现状,最终形成人人关心社会治安,人人维护社会治安的氛围。反对者则认为,这种积分换奖金的办法有可能发展成全民皆警,在利益的驱动下,侵犯他人的隐私权和人身权,善行要靠提升道德来促进,而不是靠物质刺激。究竟谁对谁错,还需实践检验。

其实,对服务社会的志愿者进行奖励,宿迁并不是第一个吃螃蟹者。比如在新加坡,政府规定志愿

者服务达到一定的质与量,就可以享受一年的免费停车权利甚至在购买住房时也可享受优惠。在我国,义务献血者在需要的时候可凭证优先用血,直接扭送或提供线索抓获犯罪嫌疑人给予重金奖励等。这类除了精神鼓励之外的金钱之惠,是对“好人”有“好报”的最好诠释。

道德和金钱,一个是精神的,一个是物质的,任何人都需要,缺一不可。离开了道德无以立身,离开了金钱无以生存。但是,在现实生活中,一些所谓的“道德卫士”常常一味强调“无私”、“舍己”,把美德与合理的私利诉求完全对立起来,以致道德教化曲高和寡,让人敬而远之。老人街头跌倒无人敢扶,公交车上遇小偷无人出手,邻里纠纷小事变成大事。为了彻底消除此类现象,即便“人人皆警”,又有何不妥?



当然,如何管理好“治安志愿者”这支队伍,以防他们在经济利益的驱动下,侵犯他人权利;如何限制这些“便衣”或者“秘密力

量”的使用范围,以防他们成为个别警察借机敛财的“拐棍”,还有待于公安机关认真研究,严加防范。

洛阳网
洛阳人的网上家园
WWW.LYD.COM.CN
点击生活 服务无限

地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线: 0379-65233618